

多园协同一体化 激活县域经济发展新动能

本报讯 在豫西伏牛山腹地，一场以“多园协同一体化”为抓手的工业变革正深刻重塑着卢氏县域经济版图。今年以来，该县紧扣现代化卢氏建设“3733”工作布局，以“扩区、增容、降本、提质”为总体思路，通过构建“一核引领、多点协同”的产业发展新格局，成功实现山区工业从“破茧”到“蝶变”的转型升级，为资源大县向产业强县跨越注入强劲动能。

系统重构，重塑产业格局。面对4004平方公里广袤域内“小远散”的产业分布困境，卢氏县以先进制造业开发区为核心引擎，整合19个乡镇资源禀赋，构建起新材料、农产品加工等特色产业集群。

在卢氏县产业园，茶香四溢的连翘茶加工厂、车流滚滚的物流中心与高炉林立的生物热电厂交相辉映，这里的工作人员正在为中药材产业园等12个特色项目绘制“产业图谱”。

聚力「萤火虫经济」 赋能文旅康养发展

本报讯 为探索生态产业发展新模式，推动“萤火虫点亮计划”不断走深走实，5月9日，卢氏县召开“萤火虫点亮计划”培训会，特邀乐山师范学院三级教授、中国昆虫学会科普委员会副主任曹成全授课。

曹成全教授以《以昆虫新质产业助力卢氏县文旅康养一体化》为题，结合卢氏县生态资源禀赋，深入浅出地阐释了如何深度融合昆虫农业、昆虫药膳、昆虫疗愈以及萤火虫主题康养等元素，为该县“文旅康养一体化”发展指明了方向，提供了经验遵循。

就做好下一步工作，卢氏县要求，要强化责任担当，凝聚工作合力。各乡镇、各部门要各司其职、协同配合，将其纳入重要的议事日程。县文广旅局要制定好详细规划，加强与专家团队的沟通协作，及时解决产业发展相关难题；县农业农村局要梳理出与萤火虫产业融合的农业项目清单，主动与文广旅局对接，共同探索合作新模式；县卫生健康委要从康养角度出发，挖掘萤火虫产业的健康价值。各乡镇要发动群众积极参与，做好基础保障工作，为推动萤火虫产业蓬勃发展提供坚强保障。

要注重品质提升，打造特色品牌。立足卢氏丰富的自然资源与深厚的文化底蕴，深入挖掘萤火虫产业的特色和亮点，因地制宜打造独具特色的“萤火虫经济”。要精心设计观赏路线，打造具有沉浸感的夜游场景；要充分融入卢氏文化元素，打造具有纪念意义和收藏价值的精品；要加大宣传推广力度，树立“萤火虫之乡”的良好形象，让卢氏成为国内外知名的赏萤胜地。

要加强保护意识，实现可持续发展。要始终坚持保护优先的原则，加大对萤火虫栖息地的保护力度，严格限制开发建设活动，减少光污染和噪声污染。要持续加强对萤火虫资源的监测和管理，防止因过度开发造成的萤火虫种群破坏。同时，要加大科普教育力度，引导广大民众积极参与萤火虫保护行动，形成全社会共同保护的良好氛围。

本报讯 又是一年樱桃丰收的季节，随着盛果期到来，卢氏县文峪乡漫山遍野的樱桃树宛如披上了红绸，一颗颗圆润饱满的樱桃簇拥成团，挂满枝头。

眼下，文峪乡大樱桃迎来采摘旺季，今年的樱桃格外香甜，刚运到采购点便被商贩抢购一空。樱桃沟景区门口，快递运营商忙碌地分拣打包，物流运输车往来不断；吴家沟沟口，路两边停满了前来收购樱桃的汽车，每天有上万斤的樱桃从这里发往全国各地，让五湖四海的食客都能品尝到这份甜蜜。

近年来，在文峪乡党委的引导下，该乡多个村庄积极调整农业产业结构，整合土地资源，完善田间道路、水利灌溉等基础设施，通过“党支部+合作社+农户”的模式，建成万亩大樱桃产业园区。如今，全乡超1000户4000余人投身大樱桃种植、销售及农旅经营，年综合收入8000余万元，为乡村振兴注入强劲动力。

文峪乡通过政策引导、资金扶持、树立典型等举措，推动大樱桃产业做大做强。如今，文峪乡的大樱桃种植规模持续提升，在14000亩土地上，10余个樱桃品种竞相生长。先进技术的推广运用，让樱桃不仅产量连年递增，果实糖度、果径等品质指标也显著优化。从枝头到致富，大樱桃成为农民增收的“摇钱树”、致富的“金果子”，撑起乡村振兴“甜蜜产业”。

模式已吸引23家企业入驻，在该县有27家企业从事香菇及其提取物、核桃仁等农产品加工出口。今年一季度，卢氏县外贸出口额达3.82亿元，同比增长692%，呈现井喷式增长，其中香菇及其提取物季度出口额首次突破3.5亿元。

梯度培育，锻造产业矩阵。通过实施“微成长、小升规、高变强”梯次培育计划，卢氏县新能硅业等一批行业“隐形冠军”脱颖而出。在新能硅业科技有限公司分装车间内，采选设备的轰鸣声与调度电话声、往来的机车轰鸣声交织在一起，仿佛是奏响了一曲大生产乐章。

“2024年，我们的石英砂产量近6万吨，产值约4000万元。目前，我们正在与安徽国方产业发展有限公司、卢氏县产业集聚区发展投资有限公司签订战略合作，共同成立

卢氏县新能新材料科技有限公司，打造卢氏硅基新材料产业园及硅基新材料研究所。该项目建成投产后，预计年产值将达到10亿元，税收1.3亿元，从而形成一条完整的产业链。届时卢氏将成为国内较大的精品板材砂生产基地之一和省内数一数二的光伏砂生产基地。”企业负责人唐启飞说。

2024年数据显示，卢氏县高新技术开发区“四上”企业从45家增至102家，总产值突破40亿元，两项核心指标实现“双翻番”；13项省级考核指标增速位列前茅，形成百亿级领跑方阵与支柱型标杆方阵协同发展的产业矩阵。

要素革新，打造绿色引擎。柯利恩热生物物质锅炉项目创下“7个月投产”的卢氏速度，年消耗农业废弃物9.6万吨，为园区企业降低50%能源成本。为之配套建成的屋顶光伏项目使企业电价直降34.8%，水资源循

环系统预计再降50%用水成本。目前，卢氏县开发区水电气网综合覆盖率已达98%，物流成本同比下降25.7%，全要素成本优势领跑豫西地区。

服务升级，优化营商环境。“一企一策”专题会商机制破解企业发展难题126项。在“局长带头、全员上阵”的助企模式下，卢氏县政务服务效率提升60%，企业满意度达97.3%。京东邮政智慧物流体系、新农科数字农业平台等15个创新项目的落地，彰显出“企业家站C位”的服务理念已转化为发展实效。

随着“多园协同一体化”体系的纵深推进，卢氏县正将4004平方公里的资源禀赋转化为产业胜势。2024年上半年，全县工业投资同比增长42%，规上工业增加值增速跃居全省前列，资源大县的产业强县之路愈发明晰。

(聂金锋)



田垄银波映丰年

5月12日，在卢氏县东明镇太平村，村民正在田间覆膜培土，连绵起伏的田垄与农人的身影交织在一起，呈现出一幅生机勃勃的乡村振兴美景。

李东阳 摄

范里镇：政企携手聚合力 村企共建促振兴

本报讯 为深化村企合作，激活集体经济“一池春水”，近日，卢氏县范里镇向首批与村集体深度合作的31家企业及个体工商户授予“聚力同行 共享共赢”牌匾，以政企“双向奔赴”谱写乡村振兴新篇章。

近年来，范里镇立足“党建引领强村、村企联动富民”发展路径，创新实施“企业联村 结对共建”行动。范里镇党委、镇政府通过搭建资源对接平台、优化项目审批

流程等举措，吸引31家企业、个体工商户与14个行政村结成帮扶对子。这些企业充分发挥资金、技术、渠道优势，与村集体共建特色种植园区、农产品加工车间、乡村民宿项目等，带动村集体年收入增收超200万元，吸纳400余名村民实现“家门口就业”，人均年工资性收入增加8000元，实现企业增效、集体增收、群众致富三方共赢。

此次授牌既是对企业社会责任的肯

定，又是深化合作的起点。获牌企业和个体工商户表示，将以此次授牌为契机，加大技术投入、拓展产业链条，与村集体携手打造“一村一品”特色品牌，实现企业成长与乡村繁荣同频共振。进一步完善“村集体+企业+农户”利益联结机制，通过入股经营保底分成、劳务用工技能培训等模式，让企业发展红利更多惠及群众。

(高钰霄)



梨香沃野 兴农路

5月13日，在卢氏县官道口镇将军山村秋月梨种植园区内，工人正在用农机清理田间杂草。近年来，当地持续壮大林果经济，栽植秋月梨树3000余亩，年销售额近2亿元，林果经济已经成为当地群众致富增收的重要途径。

聂金锋 摄

潘河乡：开展防汛实战演练 提升应急处置能力

本报讯 为切实提升防汛应急处置能力，保障人民群众生命财产安全，近日，卢氏县潘河乡组织开展了防汛应急演练。

本次演练模拟极端强降雨天气下，多部门联动，全方位检验防汛应急响应体系效能。演练现场，随着总指挥一声令下，抢险救援、群众转移、医疗保障等8个工作组迅速响应。抢险救援组携带沙袋、铁锹等

装备，对堤坝薄弱环节进行加固；群众转移组逐户敲门，组织群众沿预定路线有序撤离；医疗保障组随时待命，为受伤群众提供紧急救治。整个过程紧张有序，各环节衔接流畅，顺利完成了群众安全转移与险情处置。

“这次演练让我们熟悉了转移流程，知道危险来临时该往哪跑、怎么避险，心里更踏实了！”参与演练的村民说。

“此次演练不仅检验了乡村防汛应急预案的科学性和可操作性，也有效提升了干部群众的防灾减灾意识和协同作战能力。”潘河乡负责人表示，将针对演练中暴露出的问题进行总结整改，持续完善防汛物资储备，加强应急队伍建设，以“时时放心不下”的责任感，扎实做好防汛备汛各项工作，全力守护辖区群众生命财产安全。

(毛许杰)

十三届卢氏县委 开展第十轮巡察工作

本报讯 日前，十三届卢氏县委第十轮巡察工作动员部署会议召开。会议集中学习习近平总书记关于中央政治局会议审议《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》时的重要讲话精神，传达了全国、全省对村巡察工作会议精神，宣读了《十三届县委第十轮巡察工作方案》《关于对城关镇等19个乡镇（镇）巡察整改情况开展集中督查的通知》等内容。

会议强调，要提高政治站位，深刻认识对村巡察工作的重要意义。开展对村巡察，是推动党中央决策部署落地生根的重要举措，也是回应群众关切、维护群众利益的必然要求，更是推动基层党组织建设的重要契机。

据悉，本轮巡察共成立5个巡察组，分别对木桐乡木桐村、张家村、拐峪村，双龙湾镇磨沟口村、曲里村等10个乡镇（镇）28个村党组织开展巡察“回头看”，对城关镇、东明镇等19个乡镇（镇）巡察整改情况开展集中督查。本轮巡察时间为5月12日至6月20日。

(李婧 李建峰)

宣传防灾减灾知识 同心共筑安全防线

本报讯 5月12日是第17个全国防灾减灾日。当天，为深入贯彻落实“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”活动主题，卢氏县开展了防灾减灾知识集中宣传活动。

活动现场，卢氏县委宣传部、县教体局、县自然资源局、县气象局等18个成员单位分别设置了专题展区，集中展示了防灾减灾法律法规、应急避险技能及行业领域安全常识，并安排工作人员开展现场咨询问答活动，为社会公众提供法律法规、防灾减灾知识等方面的咨询与服务，回答群众关心的

防灾减灾问题。

此次集中宣传活动由卢氏县应急管理局牵头组织，旨在面向社会公众，宣传防灾减灾知识、法律法规和安全生产知识，引导广大人民群众，提升防灾减灾意识，增强灾害隐患排查和防范应对能力，尽可能减少灾害给人民群众带来的损失。该县将持续开展防灾减灾科普宣传进校园、进家庭、进社区、进农村、进企业“五进”活动，进一步扩大宣传范围，尽可能做到防灾减灾知识宣传全覆盖，护航经济社会高质量发展。

(宋文远)

狮子坪乡：环境整治再发力 和美山乡展新颜

本报讯 连日来，卢氏县狮子坪乡通过压实工作责任、细化工作措施，持续加大人居环境整治力度，不断推进人居环境“颜值”大提升，展现文明新气象。

聚焦重点强治理，全面整治提质增效。以狮子坪乡街区、8个行政村及主干道沿线村为人居环境重点整治区域，聚焦“重点、难点、盲点”问题，从“细”处入手、往“实”处用力，采取“人工+机械”的方式，对乱堆乱放、卫生死角、杂草枯草等进行整治清运，全面推动人居环境质量大提升。

宣传引导再发力，全员行动提质增效。通过入户宣传、微

信公众号转发等方式，线上线下齐发力，广泛宣传环境卫生整治的重要性和必要性，增强群众主体意识和参与环境整治的积极性，凝聚共治共享强大合力，营造出“人人肯出力、家家见行动、村村有成效”的良好氛围。

长效机制促提升，人居环境显成效。为实现乡村容貌由“局部美”向“全域美”、由“一时美”向“长久美”的转变，按照“在面上重提升、在源头上抓治理、在机制上保长效”的工作标准，建立日常巡查制度，对发现的问题及时督促整改，推动整改由“短期清理”向“长效管护”转变。

(张小峰)

文化路幼儿园：自然探索启童智 多元实践润童心

本报讯 5月12日，清晨的阳光洒满卢氏县文化路幼儿园，操场上跃动着孩子们灵动的身影。近年来，该幼儿园以“让教育回归生活，让成长自然发生”为理念，通过多元化户外活区与特色课程，构建起充满童趣的素质教育实践场域，让孩子们在这里找到属于自己的成长密码。

该幼儿园设置了沙池区、建构区、骑行区等15个幼儿户外活区项目，实现了幼儿的德、智、体、美、劳全覆盖，为每颗童心点亮探索的火种。据悉，该幼儿园通过动态评估体系追踪幼儿发展，经过这些户外活区，孩

子们在创造力、社会交往等核心素养方面进步明显。

“游戏不是学习的点缀，而是幼儿认识世界的必修课。”该幼儿园保教主任王梦兰指着正在平衡木上小心翼翼前行的孩子们说：“我们创设特色活区，就是让孩子们都能找到适合自己的发展路径。”

艳阳升起，攀爬架上仍回荡着欢笑声。当教育回归儿童本真，当成长融入自然体验，这里正用充满生命力的素质教育实践，书写着“让每个孩子都发光”的育人篇章。

(李东阳)